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Organul oficial al „SOLIDARITĂŢII", asoeiaţ iune de institute f inanc iare ea însoţ ire . 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Etica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bdnăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej),BancaPoporală, 
Ărpaşul-inj.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, 
(reuniune) (Sălişte), Cămpiana, Cărţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistriţa), Corpineana, Creditul, Grişhna, Cugiereana, Decebal, 
Detunata, Doina, Dragonul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, Însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), .Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul 
(Sângiorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), lutia, Lăpuşana, Ligediana, Lipaxâiă, Luceafărul Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, 
Oravitiana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Popoml (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de 
împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săsesc), 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosmah), Steaua, Şercăiâha, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcăti), 
Trârnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tăşnad), 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 
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Dela adunarea generală a „Albinei". 
Discursul de deschidere al preşedintelui dir., Dr. Ioan Mihu. 

Onorată adunare generală! 

Urmând normelor noastre statutare, după 
un an bogat în grele încercări şi dureroase 
amintiri, V'am convocat în obicinuita adunare 
generală, pentru a Vă supune spre deliberare 
Conturile încheiate şi Raportul general, privi
toare la anul expirat. 

Tot odată voind să ne achităm de un 
obligământ special, luat asupra noastră în adu
narea premearsă, Vă prezentăm şi Vă cerem 
avizul îndrumător, cu privire la patru proiecte 
de reforme, de un ordin organizatoric şi ad
ministrativ. 

Nu este în intenţiile mele, On. adunare, 
să pledez pe larg şi dela acest loc : suficienţa 
şi bonitatea Bilanţului, utilitatea şi necesitatea 
proiectelor noastre de reforme, sau situaţia in
stitutului peste tot. 

Dar, pentru a Vă da oareşicare orientare 
asupra punctelor de plecare şi apreciare ale Di
recţiunii în aceste chestiuni primordiale, Vă 
cer totuş îngăduinţa, să pot spune două-trei 
cuvinte referitoare. 

* * 
La apreciarea Bilanţului, Vă rog, să ţineţi 

seamă de situaţia economică-financiară, în care 
se află în prezent institutele de credit djn pro

vincie peste tot, iar ale noastre din părţile ar
delene îndeosebi, fiind doar uşor de înţeles, 
că în împrejurări ca cele de faţă, atât de puţin 
prielnice pentru institutele, cari se mărginesc 
numai la afaceri de împrumut, şi în prevalentă 
de împrumuturi ţărăneşti, nu poate fi vorba 
de isprăvuri mari, sau de succese mai de 
seamă. 

Astfel şi noi, On. adunare, trebue să fim 
buni bucuroşi, putând păstra deocamdată ne-
compromise rezultatele, obţinute în vremuri 
mai bune. 

La locul al doilea Vă rog să luaţi ştire, 
că noi şi în acest an greu, sau mai bine zis 
tocmai fiind vremurile grele, am ţinut: să facem 
la dubioasele institutului, — în sarcina fondului 
special de rezervă, pe care în decursul anului 
l'am fost dotat în mod extraordinar cu Cor . 
215,000*—, o amortizare radicală în suma con
siderabilă de peste Cor. 1 0 0 . 0 0 0 - — ; şi să ne 
păstrăm o sumă disponibilă şi pentru întâmpi
narea unor greutăţi, astăzi neprevăzute, dar 
cari în împrejurări, cum sunt cele prin cari 
trecem, prea uşor pot să obvină. Evident că 
procedând astfel, profitul net al anului nu a 
putut da înainte. 

Cu toate aceste îmi place a crede, că 
modul de purcedere, urmat din partea Direc
ţiunii la compunerea Bilanţului, va afla tpaiă. 
aprobarea lumei înţelegătoare. 



Dacă e vorba, Domnilor Acţionari, de o 
justă apreciare a Bilanţului, nu voesc şi nu 
pot să retac, că cifra intereselor restante, de 
astă dată mult mai mare ca în trecut, fără în
doială e o scădere a Bilanţului de faţă, în ra
port cu cele de mai înainte. 

Socotesc însă, că această împrejurare, puţin 
îmbucurătoare, nici decum nu atinge bonitatea 
Bilanţului, restanţele din chestiune fiind absolut 
reale şi cum credem numai trecătoare; reale, 
pentrucă cifrarea lqr s'a făcut cu toată scru-
pulositatea şi precauţiunea datorită, — iar tre
cătoare, pentrucă sunt cauzate prin cunoscu
tele evenimente extraordinare, cari timp de 
aproape 6 luni, au conturbat funcţionarea nor
mală a centralei şi a unora dintre filialele 
noastre. Drept aceea dorim şi ne vom sili, 
ca această poziţie succesiv să dispară iarăş din 
Bilanţul institutului. 

Faţă cu acest incontestabil neajuns al Bi
lanţului de faţă, am însă bucuria să pot sus
ţinea, că acela în schimb are unele părţi lu
minoase, cari constituesc un mare şi real pro
gres în raport cu trecutul. 

Astfel, într'altele cifra totală a activelor 
ne arată în acest an un spor de Cor. 11 mi
lioane ; fondurile de rezerve şi cel de penziune 
ale institutului au crescut în anul trecut cu 
Cor. 1 4 3 , 0 0 o * — ; în acest an s'a putut cons
titui din efectele proprii ale institutului fondul 
de garanţie a scrisurilor fonciare, în suma ce
rută de lege, adecă Cor. 3 milioane; şi în fine 
plasamentele institutului sunt astăzi de o mobi
litate, ce nu lasă nimic de dorit. Atât, ce pri
veşte Bilanţul! 

* * 
Trecând la proiectele noastre de reforme, 

în partea lor formală este poate de interes 
a se şti, că nu sunt o improvizare oareşi-care, 
ci s'au conbinat şi formulat, după lungi şi seri
oase discuţii, cu votul unanim al membrilor din 
Direcţiune şi din ancheta specială, cari au co
operat la elaborarea lor. Iar, încât pentru partea 
lor meritorică, pot spune, că la baza tuturor 
proiectelor noastre a stat unul şi acelaş gând, 
anume: 

S ă turnăm în toate organele noastre de 
conducere o vieaţă mai normală şi o răspun
dere mult mai pronunţată; să introducem la 
institut peste tot o gospodărie şi administraţie 

ireproşabilă, sever controlată; să îngrijim de 
condiţii convenabile, pentru înaintarea func
ţionarilor institutului în funcţii şi salare; în 
fine să întocmim cadre largi şi să prevedem 
organe de conducere şi executivă suficiente, 
cari deoparte să răspundă la afacerile multe 
şi diferite ale unui institut de proporţiile «Al
binei» iar de altă parte să fie în spiritul vre-
milor şi trebuinţelor noui. 

Noi, On. Adunare, ne-am dat toată silinţa 
să ne degajăm, după cea mai bună ştiinţă şi 
conştiinţă de angajamentul avut. Votul final 
şi cumpănitor în chestiune Vă aparţine însă 
D-Voastre. 

Fiind vorba de chestiuni, fără îndoială, 
adânc tăietoare în vieaţa institutului, votul 
D-Voastre, fie că admiteţi proiectele noastre, 
fie că aflaţi a le delăturâ, în ori-ce caz, este 
şi rămâne de o importanţă excepţională, nu 
numai pentru «Albina» ci şi pentru unele dintre 
institutele surori, dat fiind, că statutele, regu-
amentele şi uzanţele dela «Albina» au fost 
urmate în trecut şi probabil vor fi urmate şi 
în viitor de institutele noastre mai mici. 

Astfel văzând şi judecând votul D-Voastre, 
Domnilor Acţionari, din parte-mi doresc din 
toată inima, ca acela să fie dat în un ceas cu 
noroc spre binele institutului. Acestea mă so
coteam dator să le spun în legătură cu refor-
mele^din chestiune! 

Resţează să mai fac o scurtă apreciare a 
situatei dela institut peste tot. 

In acest raport trebue să amintesc la 
primul loc, că cunoscutele măsuri excepţionale, 
luate din partea guvernului faţă de institut cu 
finea anului 1915, spre regretul nostru, încă 
nu sunt suspendate; am însă mângâierea să 
Vă pot asigură, că acelea în tot timpul au fost 
executate cu tact obiectiv şi real, şi că astfel, 
până în prezent cel puţin, nu au adus intere
selor morale şi materiale ale institutului nici 
o stricare deosebită. Altcum privite lucrurile 
după al meu fel de judecată, constat că, în 
urma stagnării aproape totale a afacerilor de 
împrumut, situaţia generală a institutului pentru 
prezent, de sigur nu e deplin mulţămitoare,— 
încât pentru viitor însă am speranţa întemeiată, 
că lucrând în cadrele de până acum, conştient, 
cu cumpăt şi insistent, iar la nevoie gândin-



du-ne să îmbrăţişem şi noue ramuri de ope 
raţie, deodată cu restabilirea stărilor normale 
în ţară, institutul nostru îşi va putea reluă 
cursul obicinuit al desvoltării sale normale 
şi progresive din trecut. 

In această aşteptare, Vă salut cordial în 
numele Direcţiunii, şi deschid şedinţa. 

In atenţiunea băncilor noastre. 
— Informaţii privitoare la Mánchetele nouă de cambii. — 

Precum se ştie la 1 Decemvrie 1916 au 
intrat în vigoare scale nouă de timbre mai 
urcate pentru cambii şi obligaţiuni. 

Deşi presupunem, că băncile noastre vor 
fi ţinut deja seamă de dispoziţiile nouilor legi 
de timbre, totuş ţinem a atrage atenţia celor 
interesaţi în special asupra următoarelor: 

L a Escont se vor putea primi numai 
cambii provăzute cu astfel de dată şi scadenţă, 
încât să nu fie de durată mai lungă decât 6 
luni şi cari surit timbrate în ordine în sensul 
nouilor tarife de timbre. 

Se consideră ca timbrate în ordine cam
biile, ce nu au scadenţă mai lungă decât 6 
luni, dacă: 

1. Sunt emise, (au data) înainte de 1 De
cemvrie 1916 şi sunt provăzute cu timbru după 
scala veche (I) şi dacă: 

2. Sunt emise (au data) după 30 Noemvrie 
1916 şi sunt provăzute cu timbru după scala 
nouă de timbre (I). 

Cambiile bianco (fără dată şi fără sca
denţă) ce servesc de acoperire Ia credite (cont 
curent, credite cambiale cu acoperire hipo
tecara) se vor putea primi de aci încolo res
pective s'au putut primi dela 1 Decemvrie 1916 
încoace numai dacă sunt provăzute cu timbru 
după scala nouă de timbre ( I ) : 

Cambiile bianco, de acoperire dela cont 
curent şi credite cambiale cu acoperire hipo
tecara, aflătoare în portofoliul dinainte de 1 
Decemvrie 1916 şi timbrate după scala veche 
de timbre, trebue schimbate până la 31 Mai 
1917 cu cambii nouă, timbrate după scala nouă 
de timbre. O supratimbrare ulterioară, adecă 
provederea acelor cambii cu timbru supletoriu, 
nu este admisă. 

întrucât ar trebui validitate (pârâte) până 
la 1 Iunie 1917 unele cambii bianco timbrate 
după scala veche de timbre, acelea vor trebui 
provăzute înainte de inacţionare, drept dovadă, 
că timbrarea după scala veche este îndreptă
ţită — cu data dinainte de 1 Decemvrie 1916 
(iar durata să nu treacă preste 31 Mai 1917). 

Următoarele blanchete de cambii vechi 
s'au scos cu totul din circulaţie cu 1 Decem
vrie 1917: K —-60 K 1-— K 1-40 K 10-— 
K 14-— K 18 — K 2 2 — K 26 - şi K 3 0 - - . 

Dela „Solidaritatea". 
— Şedinţa direcţiunii din 29 Aprilie 1917. — 

Duminecă în 29 Aprilie a. c , direcţiunea «Soli
darităţii» s'a întrunit în Arad la o şedinţă plenară, în 
care s'au discutat şi hotărât mai multe chestiuni de 
interes pentru băncile asociate. Cu aceste chestiuni 
voim să ne ocupăm în rândurile de mai jos. 

înainte de a întră în expunerea lor, amintim, 
că şedinţa s'a ţinut sub conducerea Dlui Sava Raicu, 
preşedintele «Solidarităţii» şi cu participarea Dior 
Dr. Coriolan Papp, Dr. Petru Cornean, Dominic 
Raţiu şi Ioan I. Lăpgdatu. 

Dintre obiectele mai de seamă desbătute, 
amintim: 

1. Chestiunea băncilor şi însoţirilor de pe teri-
torul din Ardeal, evacuat în toamna anului trecut. 
Biroul «Solidarităţii», imediat după ce şi-a putut reluă 
activitatea normală s'a interesat de aproape de starea 
şi necesităţile băncilor şi însoţirilor româneşti — in
diferent, că sunt sau nu membre la «Solidaritatea — 
de pe teritorul evacuat în toamna trecută. Prin o 
estinsă corespondenţă cu acestea, a căutat să afle, 
dacă posed toate valorile şi registrele, dacă au avut 
pagube sau nu, dacă pot funcţiona în regulă şi dacă 
îşi pot face încheierea conturilor. In baza răspunsurilor 
primite le-a dat îndrumări, ce şi cum să urmeze la 
reluarea activităţii, încheierea bilanţului, convocarea 
şi ordinea adunării generale. La unele din aceste 
bănci le-a exmis revizori experţi, la altele funcţionari 
de bancă din apropiere, aşa că aproape toate au 
putut să-şi reieie funcţiunea, să-şi facă încheieri şi 
convoace adunările generale. 

Direcţiunea «Solidarităţii», s'a ocupat cu fiecare 
din băncile şi instituţiunile de pe teritorul amintit 
(30 de bănci, soc. pe acţii şi 12 însoţiri săteşti). 
Pagubă a constatat numai la una din băncile noastre, 
care a fost îndrumată să facă de urgenţă inventarul 
averii rămase şi să-1 anunţe atât comisiunii de des-
daunare, cât şi tribunalului competent. Cu privire la 
celelalte bănci, direcţiunea «Solidarităţii» a luat act 
cu aprobare despre paşii făcuţi de birou întru salvarea 
intereselor lor. — S'a prezentat şi discutat: 



2. Opiniunea biroului «Solidarităţii», privitoare 
là sistarea moràtorului de depuneri, valiăitărea ca
rnetelor restante mai vechi de trei ani şt prolangirea 
terminului pentru prescrierea pretensiunilor cambiale. 
Direcţiunea a aprobat această opiniune, în sensul 
căreia s'a propus că a) moratoriul să se sisteze şi 
términul de plată să fie cel fixat în condiţiunile de 
depozite a singuraticelor institute b) carnetele hipo
tecare mai vechi de 3 arii să poată fi seriate, dacă 
timpul ce trece peste cei 3 ani legali cade pe durata 
răsboiului sau a anului, ce va urmă după încheierea 
păcii ; mai departe s'a cerut ca licitaţiile execuţionale 
pe imobilii să se admită nu numai pentru pretensiunile 
hipotecare bazate pe emisiunea de scrisuri fonciare, 
ci şi pentru alte pretensiuni, dar numai în cazul când 
debitorii nu fac serviciu de oaste şi c) terminul pentru 
prescrierea pretensiunilor cambiale să se amâne — 
faţă de cei mobilizaţi — un an după încheierea păcii; 
faţă de alţi debitori cambiali, să se lase la apre
cierea băncilor să-şi reclame pretensiunile lor acum 
sau după încheierea păcii. 

3. Chestiunea revizuirilor deasemenea s'a trac
tat în detail în direcţiunea «Solidarităţii». S'a luat 
act că 18 institute au cerut revizuiri din prilegiul în-
cheerii bilanţelor. La 13 institute revizuire s'au putut 
îndeplini, iar la 5 au trebuit amânate pe mai târziu 
din cauza greutăţilor de călătorie şi lipsei de revi
zori. La 7 institute li s'a cerut să se supună revizuirii 
prin revizori de ai «Solidarităţii». Cercetându-se obli-
gamentele de revizuiri, direcţiunea a hotărât, că 
toate acele bănci, cari urmau a se supune revizuirii 
în anul curent şi cari până acum nu s'au adresat 
biroului «Solidarităţii» în acest scop, să fie recercate 
a cere exmiterea unui revizor expert în timpul cel 
mai apropiat. 

4. Ocupându-se cu chestiunea încheerilor anuale 
ale însoţirii, direcţiunea a decis ca adunarea gene
rală a «Solidarităţii» să fie convocată la Arad şi 
anume cel mai târziu în Iunie a. c. După cum se 
vede din convocarea publicată la alt loc al revistei, 
adunarea se va ţinea în 10 Iunie a. c. 

5. In fine în această şedinţă pe lângă unele 
chestiuni administrative şi interne, cari s'au mai re-
zolvit, s'a prezentat din partea biroului următoarea 
propunere: 

«La 16 Iulie a. c. se împlineşte un deceniu, de 
când însoţirea noastră «Solidaritatea» a fost chemată 
la viaţă. 

«In decursul celor-10 ani trecuţi, s'au săvârşit 
mulţime de lucrări, unele succese, altele — cum e 
firesc să fie la ori ce operă omenească — mai puţin 
succese, ori poate chiar şi fără rezultatul dorit». 

«Pentru noi nu poate fi indiferent, să se cer
ceteze obiectiv şi serios, ce am lucrat până acum 
cu ce rezultat? Şi ce voim să mai ajungem de aci 
înainte? Experienţele trecutului sunt cele mai bune 
îndrumări pentru problemele viitorului: O cercetare 
critică şi severă a lucrărilor noastre de până acum, 

ne va fi — din toate punctele de vedere — de cel 
mâi mare folos». 

«Gândul acesta, dar şi îndatorirea, ce o avem 
faţă de cei ce ne vor urmă în lucrările de până 
acum, încă îndeamnă să propun Onoratei direcţiuni 
să îngrijească de redactarea istoricului şi criticei ac
tivităţii «Solidarităţii» în primii zece ani ai activităţii 
sale». 

«Lucrarea aceasta va trebui să se extindă şi 
să cuprindă şi timpul dela 1898 — până la înfiin
ţarea «Solidarităţii», adecă epoca conferenţelor şi 
delegaţiunii băncilor. 

«Ce priveşte cheltuielile acestei lucrări, cred, 
se vor restitui în cea mai mare parte, din preţul pu-
blicaţiunii». 

După o discutare amănunţită a acestei propu
neri şi după ce s'a prezentat şi un plan de lucrare, 
direcţiunea a încredinţat pe secretarul «Solidarităţii», 
să adune, să sistemiseze si să redacteze materialul 
necesar pentru publicaţiunea propusă. 

Cedarea unei tantieme pentru 
ziaristica românească. 

Dl Qr. Ioan Mihu, preşedintele direcţiunii «Al
bina» a adresat secretatului «Fundaţiunii pentru aju
torarea ziariştilor români din Ungaria» următoarea 
scrisoare: 

Stimate Domnule Secretar! 
Ziaristica fiind oglinda fidelă, în care se reflec

tează starea culturală şi sbuciumările sufleteşti ale 
unui neam, nu e lucru indiferent, că după vremuri şi 
împrejurări, ce idei şi ce tendinţe se propagă în presa 
naţională a unui popor? 

Pentru îndrumarea sănătoasă a ziaristicei noa
stre este deci de un netăgăduit interes, ca la anumite 
intervale să se facă cercetări critice serioase asupra 
activităţii ziaristice din trecut şi a problemelor viito
rului. 

Inspirat de acest gând, pun la dispoziţia Epi-
tropiei fondului ziariştilor români din Ungaria, tan
tiema statutară, ce-mi compete cât timp voi face parte 
din Direcţiunea institutului «Albina* cu destinaţia: 
ca, la intervale potrivite să se scrie premieze şi pu
blice studii de valoare din domeniul ziaristicei dela 
noi, anume: 

1. Biografii ale ziariştilor noştri distinşi decedaţi. 
2. Studii critice şi istorice asupra pressei noa

stre din trecut. 
3. Studii asupra problemelor de actualitate pen

tru trecut. 
Rugându-vă să mă avisaţi, dacă epitropia este 

aplicată a luă asupra sa această însărcinare, semnez 
respectuos 

Vinerea în Aprilie 1917. 
Dr. Mihu m. p. 



După cum aflăm, Epitropia fundaţiunii a primit 
cu deosebită mulţumire ofertul Dlui Dr. I. Mihu şi 
a încredinţat pe unul dintre membrii ei cu prezen
tarea unui plan privitor la subiectele de tractat 
pentru premiare. 

Câteva clarificări 
cu privire la fasiunlle de dare ale societăţilor obligate 

la publicitate. 

Dup ă cum am arătat în Nr. trecut al revistei noastre, 
terminul pentru înaintarea fasiunilor de dare ale so
cietăţilor obligate la publicitate, atât a celor privitoare la 
impozitul asupra venitului, cât şi a celor privitoare la 
impozitul asupra câştigului de răsboiu, s'a amânat încă 
cu o lună, deci până la 31 I. c. vor avea să-şi înainteze 
fasiunile lor toate societăţile, ale căror adunări ge
nerale ordinare s'au ţinut mai înainte de 15 1. c. 

După 31 1. c. şi până la 30 Iunie se vor primî 
ca întrate la timp numai fasiunile societăţilor, cari 
şi-au ţinut adunările generale după 15 1. c. 

Ce priveşte întârzierea peste terminul prescris, 
aceasta se pedepseşte strict cu 25V 0 din darea pre
scrisă asupra venitului societăţii respective, iar la darea 
câştigului de răsboiu cu 10—15%-

Urmează, că fasiunile trebuesc înaintate până la 
terminul prescris chiar şi în cazul, când din orice 
cauză fasiunile n'ar putea fi în toate privinţele com
plete. In acest caz direcţiunile financiare sunt instruate 
să ceară clarificările ulterioare, cari trebuesc comu
nicate apoi în decurs de 15 zile complete în toate 
privinţele. Probabil, că pe această instrucţie se înte
meiază şi informaţiunea, despre care aflăm, că au 
primit-o unele societăţi, cari şi-au exprimat temerea, 
că din cauza greutăţilor la compunerea fasiunilor, 
acestea ar putea fi în vreo privinţă necorăspun-
zătoare. 

Legea însăşi conţine un aparat de §§-i vast 
şi complicat, a cărui manuare recere nu numai 
studiu îndelungat, dar şi o oarecare practică spe
cială, — cerinţe, pe cari puţini şi le-au putut însuşi 
în acest timp scurt. Institutele din capitala ţării au la 
dispoziţie experţi exmişi de direcţiunea financiară, 
în timp ce favorul acesta nu-1 au institutele din pro
vincie. 

O greutate considerabilă o formează de sigur 
pregătirea anexelor (acluzelor). Am arătat în Nr. 12 
al revistei'noaste, că la fasiunile privitoare la Impo
zitul asupra venitului societăţilor sunt de anexat până 
la 25 consemnări, al căror număr se reduce fireşte, 
după împrejurări. Aşa de ex. consemnarea efectelor 
luate în cost, a venitelor din străinătate, a sumelor 
incurse peste valoarea nominală la nouile emisiuni 
de acţii, la cele mai multe institute din provincie poa-
tecă sunt fără obiect. Alte anexe sunt însă potrivite 
pentru a le combină, ca de ex. consemnarea efectelor 
şi aceea a depunerilor active, care se face unificată 
într'o anexă etc. 

In practica institutelor de credit obvin urmă
toarele anexe, cari trebuesc alăturate la fasiunile pen
tru darea de venit. Le descriem aici pe scurt, în cre
dinţa, că aceasta poate fi de folos Ia mulţi din cei 
interesaţi. 

Primele 2 anexe sunt: 
1. Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1916. 
2. Contul Profit şi Perdere, încheiat tot la 31 

Decemvrie 1916. 
Pregătirea acestor 2 anexe nu causează mare 

greutate, după-ce s'au trecut deja prin adunarea 
generală. Credem însă, că gruparea, aranjarea ba 
chiar şi construcţia internă a poziţiilor singuratice 
din conturile Bilanţ şi Profit şi Perdere, la multe 
institute s'ar fi prezentat altcum, dacă executarea 
nouei legi de impozit s'ar fi ordonat mai înaintea 
lucrărilor de încheere. Tocmai cu considerare la noua 
lege de impozit, pe viitor aranjarea conturilor de 
încheere nu va fi în toate privinţele aceeaşi ca până 
acum. Din cauza aceasta lucrările încheerilor anuale 
vor fi probabil mai grele. Deocamdată însă nu ră
mâne decât a copia aceste conturi din actele adu
nării generale. 

Tot din actele adunării generale se copiază şi 
a treia anexă: 

3. Extras din procesul verbal al adunării gene
rale, conţinând hotărârea despre distribuirea profitului 
curat. Dotaţia fondului de pensiune, donaţiunile filan
tropice (cvota de binefacere), cvota de abscriere din 
pretensiunile dubioase, tantiemele membrilor direc
ţiunii, ale comitetului de supraveghiare şi ale func
ţionarilor, rezerva pretensiunilor dubioase trebuesc 
arătate, deoarece acestea micşorează baza de dare. 

4. Consemnarea speselor de regie este una din 
anexele, care causează ceva greutate, deoarece trebue 
aranjată la cele mai multe institute din diferite conturi. 
In această consemnare se vor înşiră toate spesele 
gestiunei de afaceri, însă dările directe nu au loc 
aici. (Acestea trebuesc înşirate într'o consemnare 
separată). 

In legătură cu consemnarea speselor de regie 
se cere specificarea amănunţită şl după persoane la 
poziţiile următoare: 

a) Salare şi bani de cuartir, 
b) Daruri de Anul-Nou, 
c) Contribuţiuni la cassa de ajutorare a bolnavilor, 
d) Contribuiri filantropice de răsboiu. 
Se mai cere specificarea amănunţită a singu

raticelor sume spesate pentru reparaturi şi susţinerea 
în stare bună a obiectelor inventariate. 

In fine se cere a arătă suma spesată pentru 
cumpărări şi investiţiuni. Aceasta măreşte baza de dare. 

5. Consemnarea venitului de chirie nu e grea 
de compus acolo, unde chiria este arătată fie bruttcv 
fie netto în Contul Perdere şi Profit. In astfel de 
cazuri, anexa aceasta are să arete modul cum resultă 
venitul net de chirii din cel brut, resp. să arete spe
sele de reparaturi, susţinerea în bună stare a pro-



priilor edificii, chiria socotită ca plătită de societate 
la propriile edificii. De observat este, că, dacă chiria 
casei întrebuinţate de societate obvine în Contul 
Perderé şi Profit la intrate, atunci aceasta are să se 
subtragă de 2 ori din baza de dare. Dacă însă hu 
obvine în Contul Perderé şi Profit, ea se vâ sub-
trâge numai odată. 

Este ceva mai complicat cazul, când venitul de 
chirie nu se arată în Contul Protit şi Perderé, nici 
brutto, nici netto. In cazul acesta anexă 5. trebue 
întregită cu o justificare, arătând, unde s'au contat 
spesele edificiilor societăţii. 

6. Consemnarea împrumuturilor luate de societate 
conţine numele şi domiciliul creditorilor alăturea cu 
capitalurile împrumutate şi cu interesele acestora. La 
împrumuturile intabulate pe realităţile societăţii se cere 
indicarea numărului sentinţei şi al realităţilor respective. 

7. Consemnarea dobânzilor de interese după de
punerile active ale societăţii are să specifice institutele 
financiare, la cari sunt plasate depunerile, alăturea 
cu suina dobânzilor beneficiate. In sensul legei, 7 0 % 
a acestor dobânzi sunt libere desdare; aceste 7 0 % 
trebuesc subtrase în coala de fasiune din profitul curat. 

8. Consemnarea dobânzilor de interese după de
punerile societăţii la Postsparcassa, are să arete sin
guraticele conturi dela Postsparcassa alăturea cu do
bânzile acestora. Ele sunt libere de dare, deci se vor 
subtrage în coala de fasiune. 

9. Nota despre efectele luate în cost şi despre 
dobânzile acestora este o anexă, despre care credem, 
că. la cele mai multe din băncile noastre este fără 
obiect, deoarece institutele financiare din provincie 
abia ici-colo, dacă se ocupă cu afacerile de report 
şi deport; anexa aceasta o vor face numai societă
ţile, cari învârtesc afaceri la bursa de efecte. 

10. Calcularea mediei depunerilor pasive şi a 
stocului de efecte, este numirea celei mai importante 
anexe pentru institutele de credit şi economii. Ca efecte 
se consideră aici numai efectele publice, cu renta
bilitate fixă. 

Se aranjează o consemnare după lunile anului, 
arătând starea depunerilor şi a fiecărei sorte de efecte 
la finea lunei respective. Din suma celor 12 stări 
lunare finale se calculează stocul mediu, atât la de
puneri, cât şi la singuraticele soiuri de efecte. La 
acestea din urmă se calculează valoarea efectelor pe 
baza ultimului curs cotat la bursa de efecte în anul 
de gestiune expirat (de astădată cursul oficial, pu
blicat şi în revista noastră Nr. 14 din a. c). 

Se mai calculează 2 0 % din stocul mediu al de
punerilor pasive. Se caută diferinţa, ce trece peste 
aceste 2 0 % până la valoarea stocului mediu de efecte, 
dobânzile acestei diferinţe sunt libere de dare, însă 
numai până la o margine: darea nu se poate micşora 
— în urma subtragerei acestor dobânzi de efecte — 
sub 5 0 % (după anul 1921 sub 7 0 % ) a darii nemic-
şorkte. Dobânzile libere de daré ale difermţei de e-' 
fecte precísate mai sus, se calculează din această 

diferinţa îh proporţia dintre dobânzile faptice ale 
efectelor şi dintre stocill mediu âl efectelor-. Se dă 
o formulă pentru ă multiplica diferinţa stocului mediii 
de eftcte {peste cele 20"/„ a stocului mediu al depu
nerilor) cu suma dobânzilor faptice ale efectelor şi ă 
dividâ cu cifra stocului mediu al efectelor. Resultatul 
ne arată dobânzile libere de dare. 

Fireşte, că ne putem întâlni şi cu cazurile, când 
stocul mediu ăl efectelor este mai mic decât 2 0 % â 
depunerilor pasive. In astfel de cazuri nu sunt do
bânzi de efecte libere de dare. Cu toate acestea 
anexa 10 trebue înaintată. 

11. Consemnarea venitelor din străinătate este 
o anexă, care, — după cât ştim — nu prea priveşte 
băncile noastre, deoarece acestea nu au filiale, nici 
magazii, agenţii, realităţi în străinătate, ale căror ve
nite să le arete în consemnarea aceasta. 

Se cere însă a arăta în mod specificat dobân
zile efectelor din străinătate precum şi ale împrumu
taţilor plasate în străinătate. Sub străinătate se înţeleg 
aici pieţele comerciale, ce cad afară din teritoriul 
vamal al patriei şi este de arătat, că venitele acestea 
au fost supuse în străinătate la o dare corăspunsă-
toare, sau nu. 

12. Consemnarea despre dividendele beneficiate 
după acţiile altor întreprinderi (sau şi străine în caz 
de reciprocitate), este o anexă, care priveşte de a-
proape şi pe băncile noastre. 

Se cere indicarea precisă a dividendelor bene
ficiate, arătând şi numărul total al acţiilor ce erau 
emise de întreprinderile respective în ziua, când s'a 
stabilit dividenda pe anul 1916. 

Separat trebuesc arătate acele acţii, pe cari so
cietatea le posede în permanenţă dela finea anului 
1915 încoace. 

13. Consemnarea tantiemelor arată grupele ur
mătoare: tantiemele membrilor direcţiunii, ale comi
tetului de supraveghiare, marcele de prezenţă, com-
petinţele de servicii şi pensiunile. Toate acestea tre
buesc arătate în mod specificat după persoane. 

14. Consemnarea contribuirilor la cassa de aju
torare a bolnavilor, plătite pe baza art. de lege X I X 
din 1917. 

Se arată suma contribuirilor plătite pentru func
ţionari, cu observarea, că societatea plăteşte totul în 
locul funcţionarilor sau nu. In caz pozitiv, baza de 
dare creşte cu jumătate din suma aceasta. 

15. Consemnarea sumelor plătite pentru compe-
tinţele de timbre la chitanţele membrilor din direc
ţiune, din comitetul de supraveghiare şi ale funcţio-! 
narilor, nu trebue specificată după persoane, ci aici 
se arată sumele plătite în grupe, ca: timbre pentru 
plăţile funcţionarilor, pensioniştilor etc. 

Cu suma acestor competinţe creşte baza de dare. 
16. Consemnarea darurilor, ajutoarelor, a tot 

felul de cohtnbuiri filantropice şi a sumelor plătite 
gratuit este necesară, pentru-că baza de dare creşte' 



cu sumele filantropice de răsboiu şi scade cu sumele 
date pentru ajutorarea funcţionarilor. 

17. Consemnarea dărilor directe, a pendantelor 
acestora precum şi a competinţelor de stat şi comu
nale la transcrieri de avere, trebue specificată după 
categoriile de dare şi de competinţe. Acestea măresc 
baza de dare. 

Tot aici se cefe a se arătă şi competinţele plă
tite de fapt camerei comerciale şi industriale, insă 
cu acestea se micşorează baza de dare. 

18. Consemnarea sumelor detaşate din profitul 
anului 1916 la fonduri de rezervă supuse la dare se 
specifică după singuraticele fonduri de rezervă. Cu 
acestea se micşorează baza de dare. 

19. Consemnarea profitului şi a perderei conta
bile, provenite din fluctuaţiunile la cursul efectelor din 
portofoliul societăţii va arătă separat perderile şi se
parat profiturile. Nu se admite numai indicarea saldului. 

20. In consemnarea capitalurilor proprii se va 
arătă starea acestora conform cărţilor în sumele co-
răspunsătoare la ultima zi a anului de afaceri: capi
tal societar, fonduri de rezervă etc. 

Toate anexele fără deosebire se vor subscrie 
iirmate. 

La coala de fasiune se mai alătură şi o pleni-
potenţă, în sensul căreia societatea autorisează pe 
N. N. resp. pe X. Y. să o reprezinte în afacerile de 
dare asupra venitului pe răspunderea societăţii. 

Cu clarificările de mai sus am contribuit la 
completarea seriei articolelor publicate în revista noa^ 
stră referitor la chestia nouilor impozite (vezi numerii 
26, 27 din 1916, apoi numerii 12 şi 13 din 1917) şi 
credem, că pe baza tuturor acestora se pot redacta 
cu uşurinţă fasiunile dării de venit ale societăţilor o-
bligate la publicitate. 

W. 

JURISDICŢIUNE. 

Libélele de depuneri nu se mai admit ca cauţiuni 
de ziare. O situaţie nouă de drept crează circulara 
ministrului de finanţe emisă sub Nr. 98,902/1916 şi 
adresată tuturor direcţiunilor financiare în concordanţă 
cu circulara Nr. 86,723/1916 a ministrului de interne 
adresată vicecomiţilor şi primarilor, in chestia admi-
terei libelelor de depuneri ca cauţiuni pentru ziarele 
politice. 

Prin acestea se stabileşte, că natura de drept şi 
de afaceri comerciale a libelului de depuneri nu este 
identică cu natura efectelor (hârtiilor de valoare), din 
care cauză ele nu se pot considera de efecte capa
bile de cauţiune, deci cu considerare la dispoziţia 
§-ului 18 din art de lege XIV/1914, care cere cau
ţiunea ziarelor în numărar sau în efecte capabile de 
cauţiune, libélele de depuneri nu se pot admite ca 
cauţiuni de ziare. Tot la locul acesta se constată, că 
libélele, de depuneri sunt numai adeverinţe despre 

primirea unor sume de bani spre păstrare $i fructi
ficare, cari servesc totodată la contarea intereselor 
periodice şi a sumelor restituite în decursul timpului. 

Se accentuează, că de prezent piaţa financiară 
dispune de efecte capabile de cauţiune în măsură su
ficientă, în deosebi în urma emisiunilor împrumutu
rilor de răsboiu, cari oferă de altfel şi o fructificare 
mâi avantagioasă şi mai sigură. 

Ce priveşte suma, în care se primesc efectele 
ca cauţiune, Se prevăd două cazuri: 

a) Când Cursul efectelor este mai mic decât va
loarea nominală, suma admisă va fi ultimul curs cotat 
la bursă în decursul ultimelor 14 zile, resp. de pre* 
zent cursul normat prin ord. min. 270/M. E.; 

b) Când cursul efectelor trece peste valoarea no
minală, se admite ca cauţiune numai aceasta din urmă. 

întrucât ar există stări diferite de normele de 
mai sus, direcţiunile financiare sunt îndrumate să le 
îndrepteze, resp. să le întregească. 

C R O N I C Ă . 

Adunarea generală a „Albinei". In legătură cu 
cele comunicate în numărul precedent al revistei noa
stre privitor la adunarea generală a «Albinei», suntem 
în poziţia a mai raporta următoarele: 

La adunare au participat aproape 70 de acţio
nari, reprezentând peste 10,000 de acţiuni. A fost 
deschisă de preşedintele direcţiunii, Dl Dr. Ioan 
Miliu, cu un important discurs, care a făcut cea mai 
bună impresie asupra tuturor celor prezenţi şi pe 
care îl publicăm în numărul nostru de astăzi la loc 
de frunte. Ca notari ai adunării generale au func
ţionat acţionarii Ioan I. LăpSdatu şi Ioan Vătăşan, iar 
ca scrutinători şi verificatori ai procesului verbal: Dr. 
Ioan Lupaş şi Dr. Eugen Piso. 

După ascultarea rapoartelor direcţiunei şi cel al 
comitetului de supraveghiare, adunarea generală a 
aprobat cu unanimitate bilanţul şi a admis împărţirea 
profitului curat întocmai precum s'a propus. Quota 
de binefacere de Cor. 35,000*— de asemenea s'a 
împărţit conform propunerei făcute. Marcele de pre
zenţă s'au fixat, ca şi până acum, în suma de Cor. 10. 

La punctul 5 al ordinei de zi s'a prezentat ra
portul direcţiunii cu privire la modificarea Statutelor 
societăţii, Statutelor fondului de pensiuni, şi două 
proiecte de regulamente din nou lucrate: unul pentru 
afacerile interne şi altul pentru pragmatica de ser
viciu. După cuvintele rostite la obiect de acţionarii 
Atseniu Vlaicu, Ioan I. Lăpedatu, Nicolae Proştean 
şi Dr. Iile Bea şi după lămuririle date de preşedintele, 
direcţiunei, adunarea cu vot unanim a încredinţat di
recţiunea să convoace o adunare generală extra
ordinară, în care să se pună Ia ordinea zilei şi să se, 
pertracteze proiectele prezentate. Tot pentru această, 
adunare generală, s'au amânat şi alegerile din di
recţiune. . . > 



După informaţiunile, ce le avem, imediat după 
adunarea generală direcţiunea s'a întrunit în şedinţă 
şi a decis ca adunarea generală extraordinară să fie 
convocată pe ziua de 30 Iunie a. c. 

* 
Pentru al 6-lea împrumut de râsboiu. «Banca 

Generală de Asigurare societate pe acţii în Sibiiu» 
în scopul de a înlesni participarea tuturor asigura
ţilor ei la subscrierea împrumutului al 6-lea de râs
boiu, le acordează toate favorurile posibile şi anume: 

1. Contractează asigurări de vieaţă pentru îm
prumutul de răsboiu, fără atestat medical şi fără for
malităţi deosebite, astfel, că sumele subscrise revin 
asiguraţilor după 15 ani, dacă rămân în vieaţă, re
spective «Banca» predă favorizaţilor imediat titli de 
obligaţiuni la caz, că moare asiguratul. 

2. Premiile asigurărilor fie de ori-ce fel, se pot 
plăti în loc de numărar, cu obligaţiuni ale împru
mutului de răsboiu al 6-lea, resp. cu chitanţele in-
terimale ale subscrierilor delà împrumutul al 6-lea de 
răsboiu. 

3. Asiguraţii «Băncii» pot primi în scopul sub
scrierii împrumuturile maximale pe poliţele de asigu
rare de vieaţă, pe lângă etalon redus. 

4. Toate celelalte favoruri acordate de alte in
stitute financiare le oferă asiguraţilor ei şi «Banca 
Generală de Asigurare, societate pe acţii în Sibiiu», 
care primeşte subscrieri atât la Centrala ei, cât şi la 
agenturile principale. 

Băncile noastre pentru fundaţiunea ziariştilor. La 
rugarea adresată băncilor române de epitropia fun-
daţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români din Un
garia s'au mai făcut următoarele contribuiri: 

Transport din Nr. trecut . . Cor. 885"— 
«Cassa de .păstrare», Sălişte . . . . „ 30 '— 

Total Cor. 915 — 
Publicarea contribuirilor se va continua. 
Aici amintim, că administraţia «Revistei Econo

mice» a contribuit la augmentarea fundaţiunei ziari
ştilor cu Cor. 120'— din taxe de inserţiuni. 

Bibliografie. 

Anuarul băncilor române pe anul 1917. Anul al 
XVIII. Redactor: Constantin Popp, Sibiiu, Tipografia 
arhidiecezană, 1914. Preţul K 5'30, inel. porto. 

Cunoscutul şematism al institutelor de bani, în
soţirilor şi altor întreprinderi româneşti din Ardeal 
şi Ungaria, a apărut în zilele acestea în formatul o-
bicinuit şi în estensiune de 9 coaie de tipar. 

Partea calendaristică conţine pe lângă calen
darul anului viitor, încă următoarele îndrumări şi 
notiţe de interese şi folos pentru cercurile băncilor şi 
pentru ori şi cine: 

1. Noua tarifă poştală, intrată în vigoare la 1 
Octomvrie 1916. 

2. Tarifa pentru telegrame. 
3. Tarifa nouă de timbre, Intrată în vigoare l a 

1 Decemvrie 1916. 
4. Chei pentru calcularea intereselor pe zile. 
5. Competinţa de timbru a registrelor comerciale-
6. Monetele diferitelor state. 
Şematismul însuşi conţine pe 148 de pagini» 

datele privitoare la 146 de institute de bani, socie
tăţi pe acţii, dela «Solidaritatea» şi «Banca Generală 
de asigurare», dela 55 de însoţiri de credit şi dela 
6 societăţi comerciale, însoţiri de consum şi alte în
treprinderi româneşti, indicând la fiecare: firma în 
toate limbile în protocólate, sediul (comitatul), Nr» 
telefonului, calitatea de membru la «Solidaritatea», 
anul fondării, capitalul social, preţul acţiilor, divi-
denda pe ultimii trei ani, terminul de prescripţiune 
al cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei şi. 
foile oficiale ale societăţii. Mai departe: Numele 
membrilor din direcţiune, din comitetul de suprave-
ghiare şi al directorului executiv, Bilanţul şi contul 
Profit & Perderé pe anul 1915, distribuirea profitului 
net şi al cuotei de binefacere. 

Un capitol special cuprinde asociarea băncilor 
noastre, «Solidaritatea», arătând scopurile şi menirea 
acestei însoţiri, în ordine alfabetică pe membrii ei, 
condiţiile de primire, numele membrilor din direc
ţiune, din comitetul de supraveghiare şi ai revizo
rilor experţi ai însoţirei, în fine bilanţul ei pe anul 1915. 

După o tabelă a «Dividendei băncilor române 
pe 1915» urmează două sumare: unul după sedii, 
arătând, în cari oraşe şi comune, ce întreprinderi 
economice româneşti sunt şi altul alfabetic arătând 
toate întreprinderile din şematism. 

Preţul «Anuarului» pe anul 1917 este K 5"30 
inclusiv porto şi se poate comandă la Administraţia 
«Revistei Economice» în Sibiiu—Nagyszeben. 

Sumarul: 
Dela adunarea generală a „Albinei". — In atenţiunea 

băncilor noastre. — Dela „Solidaritatea". — Cedarea unei 
tantieme pentru ziaristica românească. — Câteva clarificări 
cu privire la fasiunile de dare ale societăţilor obligate la 
publicitate. — Jurisdicţiune: Libelele de depuneri nu se mai 
admit ca cauţiune de ziare. — Cronică: Adunarea generală a 
«Albinei». Pentru al 6-lea împrumut de răsboiu. Băncile noa
stre pentru fundaţiunea ziariştilor. — Bibliografie: Anuarul băn
cilor române pe anul 1917. 

„ A R D E L E A N A " , 
institut de credit şi econ. soc. pe acţii, Orăştie. 

Aviz. 
Direcţiunea reduce etalonul cu 1 Iulie 

curent n. la depunerile vechi cu o jumătate 
de procent, iar depuneri nouă primeşte cu 3%-

Darea după depuneri o plăteşte institutuL 
O r ă ş t i e , la 11 Maiu 1917. 

1-1 Direcţiunea. 



Cassa de păstrare, societate pe acţli în Uj-Sinka. 

Convocare. 
Pe baza § 18 din statutele societăţii, domnii acţionari 

se convoacă prin aceasta la 
a V-a adunare generală ordinară, 

care se va ţinea la 4 Iunie st. n. 1917, la Horea, m., în localul 
societăţii. 

O B I E C T E L E : 
1. Raportul anual al direcţiunii, Bilanţul anului 1916 şi 

Raportul comitetului de supraveghiare. 
2. Distribuirea profitului realizat, conform Bilanţului. 
3. Alegerea a 3 membri în Direcţiune cu mandat pe 2 ani. 
4. Alegerea a 2 membri în comitetul de supraveghiare cu 

mandat pe 2 ani. 
5. Modificarea § 2 din statute. 
Domnii acţionari, cari voesc a participa la aceasta adu

nare generală în persoană, sau prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi 
a-şi depune la cassa societăţii acţiile lor înainte de adunare. 

Ş i n c a - n o u ă , în 8 Maiu 1917. 
Direcţiunea. 

Uj-Sinkai Takarékpénztàr részvénytàrsasàg. 

Meghivó. 
Az alapszabàlyok 18. §-a értetmében, a részvényes urak 

ez aitai meghivatnak az 

V-ik rendes kozgyiilésre, 
mely Uj-Sinkàn 1917. Junius hò 4-én li òrakor délelStt az in-
tézet helységében fog megtartani. 

T A R G Y A K : 

/. Az igazgatósdg évi jelentése, az 1916. evi me'rleg és a 
feliigvelo bizotisàg jelentése. 

2. A mérleg aitai megdllapitott tiszta nyereség felosztàsa. 
3. 3 igazgatòsàgi tag 2 évre vaiò megvdlasztasa. 
4. 2 felùgyelò bizottsdgi tagnak 2 évre vaiò megvdlasztasa. 
5. Az alapszabàlyok 2 §-a megvdltoztatàsa. 
Azon részvényesek, kik részt óhajtanak venni a gyiilésen 

személyesen, vagy meghatalmazott aitai, felkéretnek a részvé-
nyeiket a tàrsasàg pénztàrànàl a kózgyulés megkezdése elStt 
letenni. 

U j - S i n k a , 1917. màjus hó 8-àn. 

Az igazgatósàg. 

Activa — vagyon. Contul Bilanţ la 31 Dec 1916. — 

K f 
<Iasa în numărar — Keszpenz — 152*84 
Depuneri proprii — Sajât betet 14,000-— 
Efecte — Ertekpapir 1,900-— 
Cambii — Vâltok ._ 75,801-— 
Imobile — Ingatlan 436-04 
Mobiliar — Felszereles _ 300-— 

după 10% amort. — 10% leirâs utân 30-— 270-— 
92,559-88 

Mérleg-számla 1916. dec. 31-én. Pasiva — Teher. 

K f 
Capital social — Alaptoke 30,000-— 
Fond de rezervă — Tartalekalap 5,207-— 
Fond de binefaceri — Jotekonysâgi alap ... 21-65 
Depuneri — Betetek 53,744-57 
Diverse — Penztâri letetek 1,284-50 
Interese transitoare — Atmeneti kamatok 46,20 
Profit curat — Tiszta nyereseg 2,255-96 

92,559-88 

Debit. — Tartozik. Contul Profit şl Perderi. — Nyereség- és Veszteség-szâmla Credit. — Kôvetel. 

2,486-62 
300-— 

1,059-— 

Interese: — Kamatok : 
după depuneri — betétek után 
după cont-curent — folyoszámla 
după reescont — visszleszámitolt 
vákók után.._ 

Spese: — Koltségek: 
spese de birou — irodai koltségek 441-13 
spese de fondare — alapit. koltségek 150-— 
salare — fizetések 1,700- — 
maree de prezenţă — jelenléti dijak 75-— 
chirie — házbér 200-— 

Dare: — Adók: '. 
directă — egyenes adó 
10% dare de dep. —10% betétek után 
amort. din mob. — leirás a felszerelésbfíl 

Profit curat — Tiszta nyereség ... 

900-— 
138-65 

K 

3,845-62 

2,566-13 

1,038-65 
30-— 

2,255-96 

Interese: — Kamatok: 
după cambii — leszátnitolt váltok után 
déla efecte — értékpapirok után 

9,736-36 

Ş i n c a - n o u a , la 31 Decemvrie 1916. — U j - S i n k a , 1916. december 31-én. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z IQ A Z G A T Ó S Á O : 

K f 

9,720-36 
16-— 

9,736-36 

Mateïu J iga m. p. Dr. Teodor Popescu m. p. Turcea Gyôrgy m. p. 

Subscrisul comitet de supraveghiare am examinat conturile de sus şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului. — 
Alulirott felugyelo bizottsăg a jelen szămlăkat megvizsgăltuk es ezeket Ssszhangzăsban talâltuk az intizet kdnyveivel. 

Ş i n c a - n o u ă , la 8 Maiu 1917. — Uj-S"inka, 1917. evi Mâjus 8-ân. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E L U QYEL<5 B I Z O T T S Â O : 

Langa Vaier m. p. Ittu Illes m. p. Dima Pavel m. p. 



I I 
institut de credit şi econ, soc. pe acţii in Zlagna. 

ZLAGNEANA , 
takarék- és hitelintézet részvénytársaság Zalatnán. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii 

«Zlăgneana» societate pe acţii în Zlagna se convoacă la 

a XIX-a adunare generală ordinară, 
pe 26 Mai eventual 2 Iunie st. n. a. c., la 9 ore a. m., în lo
calul institutului cu următorul 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale, dispozi-

(iuni pentru verificarea procesului verbal. 
2. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comi

tetului de supraveghiare. 
3. Statorirea bilanţului, fixarea dividendei, distribuirea 

profitului şi votarea absolutorulul. 
4. Alegerea alor 2 membri în direcţiune cu mandat pe 5 

ani şi alor 6 membri în comitetul de supraveghiare cu 
mandat pe 3 ani. 

5. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1917. 
6. Propuneri intrate conform statutelor, §. 20. 
Domnii acţionari, cari doresc a luâ parte la această a-

dunare generală sunt rugaţi să-şi depună pe lângă revers cel 
puţin cu 3 zile înainte de adunarea generala la cassa institutului 
sau la vreunul din institutele financiare membru la «Solidari
tatea» acţiile scrise pe numele lor, respective pe numele 
acelora pe cari îi reprezintă, precum şi documentele de ple-
nipotenţă. 

Z l a g n a , la 19 Aprilie 1917. 
Direcţiunea. 

M E G H I V O . 
A «Zlàgneana» takarék- és hitelintézet részvénytârsasâg; 

tisztelt részvéoyesei ezennel meghivatnak 

a XIX-ik rendes kSzgyûTésre, 
mely az intézet helyiségében 1917. e'vi mâjus hô 26-ân eset-
leg Junius hô 2-ân d. e. 9 àrakor fog megtartani a kôvetkezô» 

T â r g y s o r o z a t t a l : 

/. A kozgyulés megnyitâsa és alakalâsa, intézkedések a 
jegyzbkôny hitelesitésére. 

2. Igazgaiôsâg és feliigyelff bizottsâg jelentése az 1916. iiz-
letévrôl és az évi mérleg. 

3. A mérleg megdllapitdsa, osztalék megâllapitâsa, hatâ-
rozat a tiszta haszon hovâforditâsa irânt és a felment-
vény szavazâsa. 

4. 2 igazgatôsâgi tag vàlasztâsa 5 évre, 6 feliigyel& 
bizottsdgi tag vàlasztâsa 3 évre. 

5. A jelenléti jegyek megâllapitâsa 1917 évre. 
6. Inditvânyok az alapszabâlyok 20. §-a értelmében. 
Azon részvényesek, kik a kozgyûlésen akâr személyesen 

akâr megbizott utjân résztvenni ohajtanak, felkéretnek, hogy 
részvényeiket és meghatalmazâsaikat elismervény ellenében leg-
alâbb 3 nappa) a kozgyulés elôtt letétben helyezzék az intézet 
pénztârânâl, vagy mâs pénzintézetnél a mely tagja a «Solidari-
tatea»-nak. 

Z a l a t n a , 1917. âprilis hô 19-én. 

Az igazgatóság. 

Activa - Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec 1916. — Mérleg-számla 1916. dec. 31-én. Pasiva — Tener. 

Cassa — Pénztár „. 
Cambii — Váltók ... 
Impr. hipotecare — Jelzálog kólcsonok 
Depuneri proprii —• Saját betétek 
Efecte — Értékpapirok ... 
Debitori în Cont-Curent — Adósok a Folyószámlán 
Casa inst. şi alte realităţi — Intézeti haz és más 

ingatlanok — . 
Mobiliar după amort. — Felszerelés a torlesztés után 
Poziţii transitoare — Atmeneti tételek 

K f 
12,772-77 

183,906-60 
40,153-37 
81,512-75 
67,366-— 
37,558-37 

50,033-02 
1,890-— 

16,041-35 
49i,234-23 

Capital social — Târsasâgi alaptoke 
Fond de rezervă — Tartalekalap _ 
Fondul cultural — Kozmuvelddesi alap 
Depozite spre fructificare — Betetek 
Impr. hipot. ced. — Engedmenyezett jelz. tolcsonok 
Dividendă neridicată —,Fel nem vett osztalek 
Interese transitoare — Âtmeneti kamatok -
Diverse conturi creditoare — Kulombozo hitelezo 

szâmlâk..- .._ ... 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

K f 
100,000-— 
64,029-72 

874-67 
302,189-22 

2,640-— 
967-50 

1,091-53 

5,170-77 
14,270-82 

491,234-2* 

Spese — Kiadás. Contul Profit şi Perderé. — Nyereség- és Veszteség-számla. Venite — Bevétei. 

Interese: — Kamatok: 
pentru dep. spre fruct. — betetek utân 16,50879 
pentru fon. de rez. — Tartalekalap utân 2,443-48 

Contribuţiune: — Adâk: 
Directă şi comunală — Egyenes es 

kozsegi 1 4,033-21 
10% după inter, de depoz. — 10% a 

betcti kamat utân 1,650-88 
Spese: — Kdltsegek: 
Salare — Fizetesek 6,113-28 
Maree de prezenţa — Jelenleti jegyek 540-— 
Chirie — Hâzber 540-— 
Impr., registre şi div. — Nyomtv., 

konyvek es kiilonbozok 2,012-30 
Amortizare de mobiliar — Torlesztés a felszerelésbôl 
Competinţă de timbru — Bélyegilleték — 
Profit curat — Tiszta nyereség — 

K 

18,952-27 

5,684-09 

9,205-58 
210-— 
61.78 

14,270-82 
48,384-54 

Interese: — Kamatok: 
dela cambii escontate — a leszâ-
mitolt váltóktól 26,390-45 

dela împr. hipotecare — jelzálog 
kolcsónoktol 6,244-84 

dela dep. proprii — saját betétektfíl 2,228-56 
dela debitori în Cont curent — folyó-
számla adósoktól 3,019 97 

dela efecte — értékpapiroktól 3,797"— 
Profit la cereale — Nyereség a gabonától ... 
Chiria casei institutului — Intézeti házbér 

41,680-82 
4,233-72 
2,470-— 

48,384 44 
Z l a g n a , din şedinţa direcţiunii ţinută la 19 Aprilie 1917. Z a l a t n a , az igazgatosâgnak 1917. âprilis ho 19-en tartott ulesebâl. 

iuliu V. Albini m. p., director executiv subst. — vezerigazgato helyetes Elena Damian m. p., contabil. — kOnyvelo^ 
M E M B R I D I R E C Ţ I U N I I — I O A Z O A T O S Â O I T A G O K : 

Al. Băieşan m. p., v-prez.— al-elnok. Iuliu V. Albini m. p. jloan Lucăcel m. p. 
I. Ursa m. p. N. Todea m. p. Dr. Ioan Recea m. p. 

S'a revăzut şi fa aflat în consonanţă cu cărţile duse în deplină ordine. — Felulvizsgăltatott es a teljes rendben vezetett kdnyvekket 
dsszhangzonak talăltatott. 

Z l a g n a , la 19 Aprilie 1917. — Z a l a t n a , 1917. âprilis ho 19-en 
M E M B R I C O M I T E T U L U I D E S U P R A V E G H I A R E : — F E L U O Y E L<5 B I Z O T S Â O I T A G O K : 

Ioan Vătăşan m. p., prezident — elnok. Ioan Cizmaş m. p. Ioan Cristea m. 



f i VOILEANA i f 

cassa de economii, soc. pe acţii în Voila. takarékpénztár, részvénytársaság, Vojian. 

C O N V O C A R E . 
P. T. Domnii acţionari ai cassei de economii «VOl-

îLEANA», societate pe acţii în Voila, se convoacă la 

a XHI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 4 Iunie st. n. 1917, la 2 ore d. a., în localul 
institutului cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 

/. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare 
despre activitatea societăţii pe anul 1916. 

2. Prezentarea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1916. 
3. împărţirea profitului curat. 
V o i l a , din şedinţa direcţiunii ţinută în 9 Mai 1917. 

Direcţiunea. 
Domnii acţionari ai cassei de economii «Voileana», so

cietate pe acţii, cari în sensul §-lui 17 din statutele societăţii, 
croiesc a lua parte la adunarea generală ordinară în persoană, 
3 a u prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi even
tual dovezile de plenipotenţă, cel mult până în 3 Iunie st. n. 
1917, la 12 ore a. m., la cassa societăţii. 

M E G H I V O . 
A «VOILEANA» vojlai takarékpénztàr részvénytàrsasàg 

részvényesei meghivatnak 

a XIII-ik rendes kozgyùTésre, 

mely Vojlàn 1917 Junius ho 4-én de'lutdn 2 òrakor fog meg-
tartani az intézet hivatalos helyiségében. 

T à r g y s o r o z a t : 

1. Az igazgatósàg e's felugyelò bizottsàg jelente'se 1916. evi 
ùzletmeneteléról. 

2. Az 1916 èv végével lezdrt me'rleg szdmla eló'terjeszte'se. 

3. Inditvdny a tiszta jovedelem felosztdsdról. 

V o i l à n , 1917. màjus hó 9-én 

Az igazgatósàg. 

A részvényes urak, kik személyesen vagy felhatalmazottak 
aitai részt akarnànak venni a kòzgyulésen, figyelmeztetnek, 
hogy az alapszabàlyok 17 §-a értelmében, a részvényeket és 
a felhatalmazàsi okmànyokat legkésòb 1917. Junius 3-àn délelótt 
12 oràig az intézet pénztàrànàl letenni tartoznak. 

Activa— Vagyon. Bilanţ la 31 Decemvrie 1916. — Mérleg-szàmla 1916. december 31-én. Passiva — Tener 

Cassa în numărar — Penztâr keszlet 
Efecte — Ertek papirok 
Credite cambiale — Vâltok 
Credite cambiale cu acop. hipot. — 

Jelzâlogilag biztositott vâltok 
Cont-curent — Folyoszâmla hitelek 
Anticipaţiuni — Elolegezesek 
Depuneri proprii —' Sajât betetek 
Mobilar — Felszereles 
După 10% amortizare — 10% Torlesztés 

. 235,509-63 

252,795-32 

743-
74--

K f 
2,754-48 

12,804-— 

488,304-95 
1,419-79 
2,750--

133,502-30 

669-— 
642,204-52 

Capital social — Részvénytoke 
Fond de rezervă — Tartalékalap ... ... .. 
Fond special de rezervă — Kiilon Tartalékalap. 
Fond de pensiuni — Nyugdijalap .. 
Depuneri spre fructificare — Takarék betétek .. 
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék .. 
Interese transitorii — Atmeneti kamatok .. 
Pro-diverşi — Kiiloféle hitelezâk 
Profit curat — Tiszta nyereség ... — — 

K í 
120,000-— 
120,000-— 

13,700- -
12,000-— 

349,836-15 
743-95 

10,000-— 
5,423-40 

10,501-02 

642,204-52 

Debit — Tartozik. Contul Perdere şi Profit — Veszteség- és Nyereség-számla. Credit — Kôvetel 

Interese la depuneri — Beteti kamatok 
Dare directă şi arunc comunal — Egyenes adok 

es potadok... ... 
10% după interesele de depuneri — 10% takarek 

betet utân 
Competinţă de timbru — Belyeg illetek 
Spese — Koltsegek 1 
Amort. din mobiliar — 10% torlesztes 

a felszerelesbol . . 74-— 
Amort. dela efecte — Ârfolyam ;kulomb. 350- -
Chirie — Hâzber — ... 
Salare — Fizetesek... 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

K f 
14,273-47 

7,433 64 

1,427-34 
67-70 

1,080-56 

424-— 
5 0 0 - -

4,666-60 
10,501-02 

K 
Interese : Kamatok : 

dela cred. camb. — Valtôleszâmi-
tolâs utân — ... — 
dela cred. camb. hipot. — Bekebe-
lezett leszâmitolâs utân ... 
după efecte — Értékpapir utân 
dela depuneri proprii — Sajât be
tetek utân 
delà cont-curent — fôlyô-szâmla 

Transcrieri de acţii — Részvény âtruhazâs 
Proviziuni — Jutalék 

23,271-60 

16,40383 
339-30 

191-92 
78-95 40,285-60 

80-— 
8-73 

40,374-33 40,374-33 

Vo i la , la 31 Decemvrie 1916. — V o j l â n , 1916. december ho 31-en. 

D I R E C Ţ I U N E A : — AZ I O A Z O A T O S Â O : 

Dr. Alexandru Vasu m. p. George Vasu m. p. loan Dobrin m. p. 

Varga Eremie m. p. Visalon Gabor m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l-am aflat corect. — Alblirott felugyelo bizottsâg'jelen szdmlăt megvizsgăltuk 
es osszhangzăsban talăltuk. 

V o i l a , în 10 Maiu 1917. — V o j l â n , 1917. mâjus ho 10-ân. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E L U G Y E L O B I Z O T T S Â G : 
Gregoriu Chialda m. p. loan Timpfta m. p. Teodor Nemeş m. p. Matei C. J iga m. p . 



„SOLIDARITATEA", 
asociaţiune de institute financiare ca însoţire în Sibiiu (Nagyszeben). 

Convocare. 
In conformitate cu dispoziţiunile §-ului 39 din statute, se convoacă prin aceasta 

a IX-a adunare generală ordinară, 
a asociaţiunii institutelor financiare ca însoţire «Solidaritatea" 

şi anume la Arad pe ziua de Duminecă, 10 Iunie n. 1917, la orele 11 a. m., în localităţile instit. «Victoria»^ 

O r d i n e de z i : 
/. Deschiderea adunării. 
2. Numirea unui hotar, a doi scrutinători şi a doi bărbaţi de încredere. 
3. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghiare. 
4. Deciziune asupra bilanţului şi votarea absolutorului. 
5. Autorizarea direcţiunii cu privire la numirea revizorilor-experţi. 
6. Alegerea a trei membri în direcţiune cu mandat pe 3 ani. 
7. Alegerea comitetului de supraveghiare. 
8. închiderea adunării. 
S i b i i u , la 19 Maiu 1917. Sava Raicu m. p., 

prezidentul «Solidarităţii». 
Notă. Conform §-ului 36 al statutelor, în adunarea generală fiecare membru are atâtea voturi câte cvote fundamen

tale posede, cu aceea observare, că mai multe decât 10 voturi nu poate exercită nimeni. Voturile se exercită prin plenipotenţiaţL 

Activa—vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1916. — Merleg-szâmla 1916. evi dec. ho 31-en. Pasiva - Teher. 

K f 

Cassa — Keszpenz 41,166'— 
Efectele fondului de rezervă — Tartalek 

alap ertekpapirjai 18,900"— 
Acţii — Reszvenyek 8,803-30 
Plasarea fondului biroului de informaţiune 

— Tudakozodo iroda alap betetje . . 19,332-— 
Poziţii transitorii — Âtmeneti telelek . . 3,000-— 
Diverse — Kulonfele 1,983-04 

93,184-34 

K f 

Capital social 270 cuote a K 200 — Alap-
toke 270 ùzletrész à K 200 . . . . . 54,000*— 

Fond de rezervă — Tartalékalap . . . 19,817-54-
Fondul biroului de informaţiune — Tuda

kozodo iroda alapja 19,332*— 
Profit net — Tiszta nyereség 34-80= 

93,184-34 

che tu ie i i -Kiadás . Contul Prpfit şi Pierderi. — Nyereség- és veszl§ş|gş^rnla. venituri - Beveţei. 

K f K f 
Spese diverse — Külonféle kiadásók . . 3,108*70 Profit transpus — Âthozott nyereseg . . 38-63 

5 3 0 4 Interese de cap. social — Kamatjovedelem 3,073*50 
34-80 10*95 

«Anuarul Băncilor» — «Evkonyv» . . . 73*46 
3,196-54 3,196*54 

S i b i i u , 31 Decemvrie 1916. — N a g y s z e b e n , 1916. december hó 31-en. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I O A Z O A T Ó S Á O : 

Sava Raicu m. p., 
prezident — elnök. 

Ioan I. Lăpâdatu m. p., 
membru în direcţiune — igazgatosâgi tag. 

Constantin Popp m. p., 
membru în direcţiune, cassar-contabil. — 
igazgatosâgi tag, penztârnok-kouyvelâ. 

Dr. Coriolan Pap m. p., membru în dir.—igazgatosâgi tag. Dom. Raţiu m. p., membru în dir.—igazgatosâgi tag. 

Conturile prezente le-am revăzut şi aflat în ordine. — Jelen szâmlâkat megvţzşgâltuk es rendben talâltuk^ 

C O M I T E T U L DE S U P R A V E G H I A R E : - A F E L U G Y E L Q B I Z Q T Ţ S Â G : 

Nicolae Ivan m. p. Constantin Herţia m. p. Mateiu C. Jiga m. p. P. Stoica m. p. 

La încheierea acestui bilanţ însoţirea a avut 119 membrii cu 270 cuote fundamentale â K 200* 
Ezen merleg lezârăsakor a szovetkezetnek 119 tagja volt, 270 uzletrCszszerâ K 200*—. 




